SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI GMINNEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ W PUSZCZY MARIAŃSKIEJ ZA ROK  2012
               
 W roku 2012 wydatki poniesione w Dziale 852 – Pomoc społeczna   wyniosły:
1/ na realizację  zadań zleconych gminie z budżetu Wojewody w kwocie 1 739 682,80 zł ;
2/ na realizację zadań własnych dotowanych z budżetu Wojewody w kwocie – 441 160,83 zł;
3/ na realizację zadań własnych gminy w kwocie – 397 195,55

W roku 2012 wydatki poniesione w Dziale 853 – Pozostałe wydatki w zakresie polityki społecznej wyniosły:
85395 – Pozostała działalność 
- na realizację projektu systemowego POKL 7.1.1 „Program aktywizacji osób bezrobotnych z terenu gminy Puszcza Mariańska - Szansa na pracę” – 89 100,00 zł.

Na konto dochodów gminy w 2012 roku wpłynęły odpłatności od podopiecznych za świadczone usługi opiekuńcze w wysokości  23 521,40 zł. 
Rozdział 85202- Domy Pomocy Społecznej
Wydatki w tym rozdziale w kwocie 89 313 zł  stanowią :
- kwota 85 256 zł stanowi odpłatność gminy za pobyt 4 osób, którym decyzją administracyjną  przyznano pomoc w formie skierowania do domu pomocy społecznej; 
-  kwota  4057 zł stanowi odpłatność gminy za pobyt  3  dzieci w pieczy zastępczej.
Rozdział 85206- Wspierania rodziny – Asystent rodziny
- wydatkowano kwotę 15 000 zł na realizację Resortowego programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej. Wsparciem w ramach programu objęto 12 rodzin przeżywających trudności w sprawach opiekuńczo –wychowawczych.
85212 świadczenia rodzinne oraz składki na ubezpieczenie emerytalne  z ubezpieczenia społecznego, jest to zadanie zlecone gminie – 1 700 000 zł;
  -  ogółem w 2012 roku z zakresu spraw dotyczących świadczeń rodzinnych wydano 665 decyzji administracyjnych,  w tym rozdziale powyższa kwota stanowi wydatki na świadczenia rodzinne, składki na ubezpieczenie emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego oraz na obsługę powyższych zadań, jest to zadanie zlecone gminie;
Rozdział 85213 . składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za  osoby pobierające niektóre świadczenia  rodzinne, jest to zadanie zlecone gminie  -  wydatkowano  kwotę            2 387 zł , tą formą pomocy objęto 6 osób;
- składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za  osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej , jest to zadanie własne dotowane z budżetu państwa wydatkowano łączną kwotę  -  13 514  zł, tą formą pomocy objęto 40 rodzin; 
Rozdział 85214 -zasiłki i pomoc w naturze oraz składki na ubezpieczenie społeczne  - wydatkowano kwotę  106 842 zł;
W rozdziale tym wydatkowano środki finansowe na 
1. zasiłki celowe i celowe w naturze z przeznaczeniem na pokrycie kosztów zakupu żywności, leków, opału, odzieży oraz zakupu niezbędnych przedmiotów użytku domowego, są to zadania własne gminy - kwotę  60 542  zł , tą formą pomocy objęto 61 rodzin w tym kwota 26 015 zł stanowi odpłatność gminy za schronienie dla osób bezdomnych z terenu gminy Puszcza Mariańska, decyzją administracyjną przyznano pomoc w formie schronienia 5 osobom;
1. zasiłki okresowe zadanie własne dotowane z budżetu państwa -   46 300 zł, tą formą pomocy zostało objętych 46 rodzin.
Rozdział 85216 -zasiłki stałe zadanie własne dotowane z budżetu państwa na które wydatkowano kwotę 162 431 zł . Pomoc w formie zasiłku stałego została przyznana decyzją administracyjna 46 osobom.
Rozdział 85219. Ośrodki pomocy społecznej  na bieżące wydatki związane z utrzymaniem Ośrodka zaplanowano kwotę  418 440  zł w tym  kwota 164 416 zł stanowi zadanie własne dotowane z budżetu państwa natomiast kwota 254  024  zł stanowi środki własne gminy.
. Rozdział 85228 - Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze wydatkowano łączną kwotę 118 128 zł w tym 
-  kwota 12 096 zł stanowią wydatki z zadań zleconych na specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi z tą formą pomocy objęto 1 osobę z zaburzeniami psychicznymi , 
- kwota 106 032 zł stanowi środki własne gminy, wydano 32 decyzje administracyjne przyznające osobom starszym, samotnym, niepełnosprawnym pomoc w formie usług opiekuńczych.
Rozdział 85295 Pozostała działalność  wydatkowano kwotę – 101 740 zł w tym kwota             44 000 zł stanowi dotacje z budżetu państwa natomiast kwota 32 540 zł stanowi środki własne gminy, kwota 25 200 zł stanowi wydatki poniesione na realizację zadania zleconego w ramach Rządowego programu wspierania niektórych osób pobierających świadczenia pielęgnacyjnego.
W rozdziale tym wydatkowano kwoty na zakup posiłków dla dzieci w placówkach szklonych oraz  zasiłki celowe dla osób o niskich dochodach z przeznaczeniem na zakup żywności. Tą formą pomocy objęto 99 dzieci oraz przyznano pomoc w formie zasiłku celowego na żywność dla 95 rodzin. W ramach Rządowego programu wspierania niektórych osób pobierających świadczenia pielęgnacyjne udzielono wsparcie dla 24 rodziny w formie dodatku do świadczenia pielęgnacyjnego z tytułu opieki nad niepełnosprawnym członkiem rodziny.
Rozdział 85395 – pozostała działalność z zakresu pomocy społecznej – wydatkowano kwotę 89 100 zł na realizację projektu systemowego  w ramach Poddziałania 7.1.1 Program Operacyjny Kapitał Ludzki – „Program aktywizacji osób bezrobotnych z terenu Gminy Puszcza Mariańska - Szansa na pracę”, którego celem jest zwiększenie aktywności zawodowej osób nieaktywnych zawodowo, bezrobotnych będących długotrwale klientami pomocy społecznej. Projekt ten jest współfinansowany ze Środków Unii Europejskiej i Gminy Puszcza Mariańska . W roku 2012 w projekcie uczestniczyło 7 osób.
                 Poza udzielaniem pomocy finansowej i rzeczowej ośrodek prowadzi niekonwencjonalne działania zmierzające do poprawienia sytuacji osób i rodzin zamieszkałych na terenie gminy:
· Zapewnienie opieki nad chorym w domu.
· Zapewnienie opieki nad chorym psychicznie w domu.
· Stała współpraca z personelem apteki oraz niepublicznymi zakładami opieki zdrowotnej.
· Zapewnienie sprawnej, ciągłej obsługi finansowej podopiecznych.
· Prowadzenie punktu informacyjnego w zakresie pośrednictwa pracy:
· współpraca z powiatowym urzędem pracy oraz zakładami pracy,                   
· kierowanie poszukujących pracy do powiatowego urzędu pracy,
· pomoc w uzyskaniu zasiłku dla bezrobotnych,
· pomoc w kompletowaniu dokumentów,
· mobilizowanie do aktywnego poszukiwania pracy,
· pozyskiwanie aktualnych ofert z powiatowego urzędu pracy,
· udzielanie porad prawnych osobom poszukującym pracy,
· wyszukiwanie przez pracowników ośrodka ofert pracy oraz ich uaktualnianie,
· kierowanie bezrobotnych do zakładów pracy,                               
· Współpraca z ZUS i KRUS oraz Powiatowym Zespołem ds. Orzekania o  Niepełnosprawności  w  Żyrardowie. 
· Kierowanie na komisję ustalającą stopień niepełnosprawności.
· Kompletowanie dokumentów rentowych.
· Udzielanie porad prawnych osobom ubiegającym się o rentę, emeryturę.
· Pomoc w uzyskiwaniu rent rodzinnych.
· Realizowanie zadań opiekuńczo – wychowawczych:
· stały kontakt z Sądem Rodzinnym i Nieletnich w Żyrardowie,
· pisanie pozwów oraz kompletowanie dokumentów o uzyskanie alimentów oraz uzyskanie rozwodu i separacji,
· kontaktowanie się z komornikiem sądu,
· ścisła współpraca z kuratorami zawodowymi, 
· ścisła współpraca z Poradnią Uzależnień w Żyrardowie,
· uczestnictwo w Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych     
           w Puszczy Mariańskiej,
· występowanie do sądu o umieszczenie dzieci z rodzin dysfunkcyjnych w ośrodkach opiekuńczo – wychowawczych lub pogotowiach rodzinnych,
· udzielanie pomocy ofiarom przemocy – pomoc w uzyskaniu miejsca w ośrodkach  przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz w domach samotnej matki na terenie całego kraju,
· współpraca z funkcjonariuszami miejscowego Posterunku Policji,
· współpraca z Poradnią Zdrowia Psychicznego w Żyrardowie i w Skierniewicach,
· współpraca z Parafią Rzymsko-Katolicką w Puszczy Mariańskiej,
· stały kontakt ze Szpitalem Psychiatrycznym w Sochaczewie.
· Współpraca z Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Żyrardowie, placówkami oświatowymi i wychowawczymi oraz opiekuńczymi:
· prowadzenie akcji dożywiania dzieci w szkołach,
· prowadzenie akcji wypoczynku letniego,
· współpraca   ze   Specjalnym   Ośrodkiem   Szkolno – Wychowawczym   w                                         
            Żyrardowie, Brwinowie, Pruszkowie oraz w Jurkach,
· Pozyskiwanie od   osób  fizycznych  odzieży , obuwia i  sprzętu gospodarstwa domowego oraz rozdzielnictwo wśród osób potrzebujących.
W ramach działalności jednostki uruchomiono punkt poradnictwa psychologicznego.
Ogółem w 2012 roku udzielono 160 porad psychologicznych. Do końca grudnia 2012r. bezpośrednimi oddziaływaniami psychologicznymi objętych zostało 55 osób .Przeprowadzono 6 badań psychologicznych w celu określenia poziomu funkcjonowania poznawczego i występowania ewentualnych patologii w obrębie centralnego układu nerwowego.
Osoby z problemem alkoholowym motywowano do podjęcia dobrowolnego leczenia odwykowego. Podejmowano wobec nich działania edukacyjne w zakresie ZZA oraz uczono nowych nawyków trzeźwościowych. Członków rodzin przebywających z osobą nadużywającą alkoholu, często sprawcą przemocy – otaczano wsparciem, uczono obrony swoich praw. Osoby bezrobotne motywowano do podejmowania działań mających na celu zatrudnienie. Współpracowano z: Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Poradnią Zdrowia Psychicznego, Poradnią Leczenia Uzależnień, Policją, Sądem, Ośrodkiem dla Ofiar Przemocy w Rodzinie.
W roku 2011 został powołany Zespół interdyscyplinarny, którego zadaniem jest praca z osobami doznającymi przemocy domowej oraz z osobami stosującymi przemoc. W roku 2012 w/w zespół pracował z 19  przypadkami dla których została założona Niebieska Karta
       Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Puszczy Mariańskiej od 01.05.2008 roku realizuje projekt systemowy w ramach Poddziałania 7.1.1 Program Operacyjny Kapitał Ludzki – „Program aktywizacji osób bezrobotnych z terenu Gminy Puszcza Mariańska - Szansa na pracę”, którego celem jest zwiększenie aktywności zawodowej osób nieaktywnych zawodowo, bezrobotnych będących długotrwale klientami pomocy społecznej. Projekt ten jest współfinansowany ze Środków Unii Europejskiej i Gminy Puszcza Mariańska .
W roku 2012 w projekcie uczestniczyło 7 osób. Uczestnicy Projektu skorzystali z następujących szkoleń:
- 1 UP ukończył szkolenie zawodowe „ Kurs fryzjerski”,
- 4 UP ukończyło szkolenie zawodowe „Kurs kucharz ” ,
- 7 UP uczestniczyło w warsztatach z florystycznych,
- 1 UP ukończyła kurs „ Opiekun osób starszych”.
- 1 UP podjął naukę w szkole ponadgimnazjalnej
          Uczestnicy Projektu  otrzymali  zaświadczenia na druku Ministerstwa Edukacji Narodowej potwierdzające uzyskanie umiejętności w wybranych przez siebie  zawodach oraz dwa certyfikaty w języku polskim i angielskim oraz zaświadczenia  o ukończonych  szkoleniach między innymi szkoleń z psychologiem, konsultantem ds. poradnictwa zawodowego.
                W ramach realizacji projektu zastosowano instrumenty aktywnej integracji: aktywizacji zawodowej, edukacyjnej, zdrowotnej i społecznej, które były realizowane przez pracowników socjalnych Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Puszczy Mariańskiej, psychologa, konsultanta d/s. poradnictwa zawodowego oraz wykonawców szkoleń zawodowych. Uczestnicy Projektu zostali objęci kompleksowym systemem wsparcia przez okres trwania projektu.
W celu osiągnięcia rezultatów twardych założonych we wniosku o dofinansowanie w/w projektu wykorzystano narzędzie w postaci kontraktu socjalnego z 7 bezrobotnymi osobami.  Założone we wniosku rezultaty  twarde zostały osiągnięte: 7 UP przyuczono do zawodu ,7 UP ukończyło kursy i szkolenia z wynikiem dobrym. 
Od roku 2008 w sumie  przeszkolono 39 osób bezrobotnych/ nieaktywnych zawodowo, niepełnosprawnych. Z tej grupy 24 Uczestników Projektu podjęło zatrudnienie bądź staż.
W ramach realizacji projektu zorganizowano doradztwo z Mazowieckiego Centrum Pomocy Społecznej w Warszawie w zakresie ekonomi społecznej co przyczyniło się do powstania Spółdzielni socjalnej „Wspólnie ” działającej na terenie gminy Puszcza Mariańska. Spółdzielnia zatrudniła m.in. osoby bezrobotne, które były uczestnikami projektu „Program aktywizacji osób bezrobotnych z terenu Gminy Puszcza Mariańska - Szansa na pracę” i uzyskały nowe kwalifikacje.
